文化创意

Culture Creativity

历史开创新局 文化气象万千

改革开放40年,从诗歌、小说、戏曲到电影、电视、图书出版等各个文化领域,我国创造的文化成果惊艳世界

□ 邹伟 周玮 白瀛

文运与国运相牵,文脉同国 脉相连。

40年革故鼎新,40年春风化雨,改革开放创造了惊艳世界的中国奇迹,也书写出气象万千的文化篇章。

再启历史新局,滋养着五千年 灿烂文明的滋养,激荡着新时代改 革浪潮的激荡,以习近平同志为核 心的党中央带领全党全国人民,更 加从容自信地行进在中国特色社 会主义文化发展之路上,为国家和 民族发展积蕴更基本、更深沉、更 持久的力量。

激荡改革春潮 映照时代发展新风貌

"明天就要来临,却难得和你相逢,只有风儿送去我的一片深情……"

2018年10月18日,北展剧场,74岁的艺术家李谷一亮相献唱。一曲《乡恋》未了,观众们流转的眼波中,已泛起粼粼泪光。

怎能忘却,这深沉婉转的旋律,恰是时代的留声。

38年前,《乡恋》在全国播出,如一股清风,吹荡着人们沉闷已久的心扉。

文变染乎世情。每到历史转 折关头,文化都能感国运之变化、 立时代之潮头、发时代之先声。

1979年7月,小说《乔厂长上任记》发表,呼应了渴望改革的时代心声,引发全国强烈共鸣,还有工厂挂出长幅标语:"请乔厂长到我们这里来!"

当历史镜头的焦距进一步拉长,朦胧诗《致橡树》、话剧《于无声处》、油画《父亲》、歌曲《年轻的朋友来相会》、电影《街上流行红裙子》……改革春潮,激荡一池文化活水。

港台歌曲、"西北风"、摇滚乐、 "新古典主义"画派、第五代导演、 韩剧、进口大片、百老汇音乐剧、综 艺节目、网剧……多元汇聚,百花

时代在改革开放中开启新的一页,2014年10月,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话,为新时代中国文艺发展指明方向:

"推动文艺繁荣发展,最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。"

展现全面深化改革的纪录片《将改革进行到底》,引发全国观看热潮;点燃爱国情怀的《战狼2》,登顶中国电影票房榜;讴歌塞罕坝精神的电视剧《最美的青春》,收视率最高达1.6······扎根改革热土,文艺映照改革新天地。

与改革共兴共荣,文化日益显 现勃勃生机。

走过40年,从在一片灰蓝或军绿色中初见皮尔·卡丹时装的惊 美,到在各大国际时装周展示中国 设计的自信,来自东方的风韵令世 界愈加着迷。

走过 40 年,从不敢想的"奢侈"到主流生活习惯,文化旅游成为休闲时尚,越来越多的人体会到"说走就走"的潇洒与诗意。

定成定的漏泗与诗意。 走过40年,从夺取奥运首金的欢腾,到女排五连冠的振奋,从 拥抱"盼盼"到牵手福娃,从金牌战略到全民健身,蓬勃发展的体育文化塑造出国人更加饱满的精气神。

故宫,历经近600年风雨洗礼。 如今,这座世界最大的皇家宫 殿里,故宫人辛勤地修文物、做研究、开发产品。目前,故宫文创产 品已突破1万种,年销售额超过10

正如故宫博物院院长单霁翔 所言,文化创意让"沉睡"的文物 "活"起来,让文物背后的人文情 怀、艺术造诣、时代精神深入人心。

"文化+科技""文化+金融" "文化+电商"……文化新业态新模式蕴含的融合发展思路,集聚文化产业供给侧结构性改革的新动能。

今年,上海昆剧团迎来建团40 周年。

大型晚会、传统大戏、经典文武折子戏及反串戏……九大院团,六台演出,600岁的昆腔盛宴再现一票难求。更让演员们欣喜的是,观众席不再"白茫茫",而是"黑压压"——"80%都是年轻观众"。

"以传统精髓加现代呈现,国粹在新时代有了新的生命力。"上海昆剧团团长谷好好说,这是文化繁荣的又一个春天。

顺应美好愿景 构筑中国精神新高地

江苏无锡,阳山村。

白屋连绵,黛瓦参差,"桃林深处有人家"的意境中,中国气派的田园生活图景悠然呈现。独具神韵的书院、创客中心,让游客在美景中领略历史文化的时代活力。

"改革开放40年,阳山村的变化翻天覆地。"阳山村党总支书记钱惠菊说,现在村里的发展思路,就是让人们在这里"看得见山,望得见水,记得住乡愁"。

改革开放特别是党的十八大 以来,文化的大发展大繁荣,彻底 改变了国人的精神面貌,让广大人 民成为文化的实践者、创造者和享 有者。

国产故事片数量从 46 部增长到 798 部;印刷出版物品种由每年不足 1.5 万增加到 53 万;广播电视综合人口覆盖率分别达 98.71%和99.07%……40 年间,文化设施和产品供给从相对紧缺迈入繁荣发展。

网络视听、数字出版、3D和巨幕电影等方兴未艾;严肃文学、网络文学、儿童文学等各辟市场;刺绣、皮影、蜡染、剪纸等非物质文化遗产后继有人……40年间,人民多样化、多层次的精神生活需求日益得到满足。

100余天,204场。

这是山西阳曲的电影放映员、 64岁的史富生今年的工作记录。 每个放映的夜晚,村上喇叭一喊,就有很多人搬着板凳出来。 "现在村里老人孩子居多,大家还是爱看。"

见证农村电影从胶片到数字, 从众星捧月到观众减少,干了47 年的史富生仍然舍不得放下:"电 影在村里少不了。明年,我要把更 多新电影放给大家看。"

新时代的文化使命,不仅在于 丰富人民的精神世界,也在于引领 人民迈向精神文明的更高境界。

改革开放伊始,我们党鲜明提出,在建设高度物质文明的同时, 建设高度的社会主义精神文明,



40年革故鼎新,40年春风化雨,改革开放创造了惊艳世界的中国奇迹,也书写出气象万千的文化篇章。 图为河北省乐亭县第三实验小学学生跟随乐亭皮影表演艺人刘尚杰(中)学习皮影戏操纵表演技艺。

新华社记者 牟 宇 摄

"两手抓两手都要硬"。

党的十八大以来,习近平总书记强调,要把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方面。

钢城鞍山,雷锋的第二故乡, 也是郭明义的家乡。

现在,"郭明义爱心团队"已走 出鞍山、走向全国,700多支分队、 170多万名志愿者,带动着更多人 书写新时代雷锋故事。

这是英模辈出的时代。孔繁森、李保国、邱娥国……一大批时代楷模、最美人物、身边好人,用鲜活感人的行为表率,诠释和光大中华文明的品格风范。

伟大的时代,呼唤伟大的 精神。

富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善,对国家、社会、公民的24字要求融为一体,凝结为当代中国的价值公约。

撤侨危急关头,"在你背后有伟大祖国",见证国家的价值追求;扶贫攻坚路上,"一个都不能掉队",彰显社会的价值底色;日常生活圈里,乘车争相让座、邻里相互帮扶、匿名捐献款物,许许多多普通人以善行义举呵护公序良俗,体现公民的价值选择……播撒在无数国人心灵深处的种子,正长成社会主义核心价值观的参天大树。

40年改革发展,一条红线贯穿 其间——建设具有强大凝聚力和 引领力的社会主义意识形态,使全 体人民在理想信念、价值理念、道 德观念上紧紧团结在一起。

夏日的深圳,郁郁葱葱。

在这里举行的全国图书交易博览会上,《习近平的七年知青岁月》《习近平谈治国理政》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》……一本本图书,吸引一批批读者驻足品读。

"把日子过好,把国家建设好, 有习近平新时代中国特色社会主 义思想这面旗帜,我们有信心,有 干劲。"一位读者说。 当一座座高楼大厦在中国大 地上拔地而起时,中华民族精神的 大厦也在巍然耸立。

坚定文化自信 书写民族复兴新史诗

在改革开放40年的时间柱上,有这样一些刻度,因文化闪耀

2008年8月8日,全球数十亿 人观看北京奥运会开幕式,水墨丹 青、活字印刷、敦煌飞天,尽显中华 文明盛大气象。

2016年9月4日,G20杭州峰 会文艺演出西湖启幕,山、水、花、 月等与现代科技交相辉映,让八 方宾朋在诗情画意中感悟"最忆是 杭州"。

近年来,莫言获诺贝尔文学 奖,刘慈欣获雨果奖,曹文轩获安 徒生奖,中国作家走上世界文坛最 高领奖台,成为中华文化恢弘景观 的最新注脚。

先秦诸子、汉唐气象、宋明风 韵……源远流长的文脉涵养出泱 泱中华。近代而今,在中华民族从 沉沦到奋争与崛起的苦难辉煌中, 中华文化同样在艰难蜕变后走向 复兴。

"在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识。"习近平总书记的话语意味深长。

从历史中走来,推动中华文化 创造性转化和创新性发展,才能赓 续中华民族的精神命脉。

与时代共进,马克思主义中国 化的实践及其文化形态,构成中国 特色社会主义文化的主体内容。

2018年5月5日,中国国家博物馆,纪念马克200周年思诞辰主题展览开幕。一幅幅定格历史的油画、一尊尊寓意隽永的雕塑,中国美术界新创作的马克思主义题材艺术作品前,众多观展者细致品味。

"这是中国艺术的魅力,是 马克思的魅力。"中国美术馆馆长 吴为山告诉新华社记者。

40年风雨兼程。改革开放的 历史性成就证明,我们的道路、理 论、制度和文化是成功的。今日中 国的文化自信,正是深植于中国特 色社会主义伟大实践。

add oil(加油),这个"很中国"的单词,被《牛津英语词典》新近收录。过去半个世纪,已有50多个中式英语词汇加入这套词典。

《语言帝国:世界语言史》作者 尼古拉斯·奥斯特勒说,虽然当今 全球1/4人口使用英语,但随着中 国的影响力不断增强,汉语在全世 界的普及度越来越高。

诚如其言。新时代的中国故事,引来四海瞩目——

电视剧《媳妇的美好时代》在非洲引发共鸣,纪录片《舌尖上的中国》征服大批海外"粉丝";中国与157个国家签署文化合作协定,设立36个海外中国文化中心;约70个国家和地区将汉语教学纳人国民教育体系,海外汉语学习者超过1.2亿人……

今年年初发布的一项覆盖22 个国家、1.1万名受访者的调查显示:中共十八大以来,中国国家形象明显提升,超半数受访者认可中国"历史悠久、充满魅力的东方大国形象";超过六成认可中国对全球治理的贡献。

文化是民族复兴的先导,也是国家的核心竞争力。

40年探索前行,独特的文化传统、独特的历史命运、独特的基本国情,注定了我们必然要走适合自己特点的文化发展道路。

回望过往,将文化建设放在改革开放总体布局之中筹划思考、系统推进,是我们党推进中国特色社会主义事业的一条重要经验。

放眼征程,需要始终坚定文化 自信,坚持中国特色社会主义文化 发展道路,自觉担负起新的文化使 命,在实践创造中进行文化创造, 在历史进步中实现文化进步。 重点推荐

挥动如椽笔 慷慨写典型

好的新闻工作者是一个政治家,负有引领时代的历史重任。如何引领时代?习近平总书记指出,新闻宣传工作者"要树立以人民为中心的工作导向,把服务群众同教育群众结合起来,把满足需求同提高素养结合起来,多宣传报道人民群众的伟大奋斗和火热生活,多宣传报道人民群众中涌现出来的先进典型和感人事迹,丰富人民精神世界,增强人民精神力量,满足人民精神需求。"



文化锐评

4K将为纪录片带来什么

□ 张同道

近日,中央广播电视总台4K电视频道 开播,并制订了4K发展规划。纵观电影电视并不漫长的历史,技术从来都不是一个简单的技术问题,一项核心技术所带来的视听经验变迁往往是不可逆的,并由此引发美学、产业革命。从无声到有声,从黑白到彩色,从胶片到录像,从模拟信号到数字信号,每一次技术发展都带来美学、文化与产业震荡,重新修订行业版图。

4K电视来了,纪录片将发生什么样的 变化?笔者认为,4K将从制作、传播与产 业等层面重塑纪录片面貌,成为纪录片发 展的一个转折性节点。

4K制作对于资金、技术提出了更高的标准,在行业资源大致维持不变的情况下,资金将向大片流动,而留给普通影片的资金会大量减少,小型化、本土化将成为普通纪录片的无奈选择。由此,4K将改变纪录片的制作模式:大片愈来愈大,小片愈来愈小,形成两极分化,中等制作将遭遇危机。

大片化将导致纪录片逐步靠近电影、电视剧生产模式,走上工业化之路。作品数量急剧收缩,但品质获得提升,只有具备创意、功能、传播力与市场空间的选题才可能得到资源。而在大片化背景下,本土化将要求纪录片贴近地方,贴近人群,以鲜活、灵动、充满生活质感的故事取胜,制作方式靠近短视频。由此,从创意、资金、制作模式、传播模式与产业模式,纪录片都可能发生一场深刻变化。

从传播角度看,大片将占据主流平台,获得更为强大的话语力量,并易于形成传播现象。同时,因为品质提升,纪录片进入电影院线的想象空间更为宽阔。而本土化纪录片则选择地面频道、新媒体作为传播平台,寻找与本土、小众人群的沟通。

从产业角度看,4K将是国际纪录片传播的技术标准,也是市场进入标准。因此,4K将带动纪录片市场进入一个新阶段。而本土化纪录片则主要面对地方、新媒体市场,进入国际市场和全国市场的可能性降低。

由此可见,4K技术一旦成为行业主流,纪录片行业将面临重新洗牌,资金、技术、人才向强势平台流动,市场化程度将进一步提升。

当然,我们必须认识到,4K只能为技术品质提供保证,却无法为一部平庸的作品镀金。纪录片的核心竞争力依然是人文创意与美学呈现,不管多么精彩的技术都无法赋予一部作品以灵魂。同时,4K主流化将导致一些依赖小型数字设备制作的纪录片逐步失去专业地位,越来越边缘化,从而限制了纪录片文化美学的多元与丰富——而文化多元与美学丰富也是纪录片的独特价值。

4K让电视纪录片重新审视自己。从录像带开始到4K之前,电视纪录片的30年历史都会遭遇无法挽回的遗憾,那些曾经激荡人心的经典作品将因为技术原因失去观众,甚至磨损档案价值。但此前的电影纪录片则可与4K顺利对接——胶片质量与4K基本相同。纪录片的价值首先在于记录,如果因为技术原因磨损了记录价值,这是纪录片的遗憾。

还好,4K来了。期待4K带给纪录片的机遇,也期待4K技术设备的大众化,为 纪录片开辟宽阔的生存空间。

> 文化艺术编辑部 主任:王 志 执行主编:谷亚光 宋若铭 新闻热线:(010)56805161 监督电话:(010)56805167 电邮:whzk619@163.com